2. ELSORENDU DIFFERENCIALEGYENLETEK
MEGOLDASA TAYLOR-SOROKKAL

AZ
y'=f(x,y)

differencialegyenletnek az y(x,)=y, kezdeti feltételt kielégito
partikularis megoldasa Taylor-sor segitségével 1s felirhatd.

Ismeretes, hogy az akarhdnyszor differencialhaté y=g(x)
figgvény Taylor-sora az x, helyen a kovetkezé:
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g(x) = g(xo) + (x—x0)+ = (x — xo)* +

e o k)
+£ 3(‘:‘:(1) (X —X0)° + .. Z (x )(x Xo)*.
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A megoldandé

y =1y
differencialegyenlet jobb oldalat tekintsiik g’(x)-nek

y'=g'x =f(x, ),

¢és ekkor az osszetett fliggvény differencialasi szabalya szerin
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¢s Igy tovabb.
Az egyszeriibb irdsméd kedvéért legyen

U _, W ¥ e v
& 7 By P TP g " 5 g
s ezek értékét az (x,; y,) helyen jeldlje p,, g, stb., tovﬁbb'
legyen f(xy, yo)=/y, akkor minden x=x,+#% heiyen (ekkﬂ;
x—xXo=h) g(x) harmadfokq Taylor-polinomja, amit a dif-

ferencidlegyenlet kozelité megoldasanak tekinthetiink, a ko -
vetkezd: |

1
Y = —i—hf;]*‘f—"z‘-hﬂ(j?{} ‘I‘f{}Q{l) 5
1
+ 2 B (ro+poqo + 2fo80 + /045 + fi o).
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Az eljaras folytathato, €s a megoldis Taylor-sor alakjaban 18
[elirhatd.

Gyakorlé feladatok

Hatarozzuk meg Taylor-sor segitségével az
y = Ix+y
lifferencialegyenletnek az y(0) =1 feltételnek eleget tevd partikularis meg-

old4sat! Mekkora y ériéke az x=0,1 helyen?
Esetiinkben x,=0, yo=1, g(x)=yo=1.

y =g (x)=3x+y%, gx) =1,

Y = g"(x) = 3+2, g'(xg) =3,

yr‘ﬂ' — g.r‘ﬂ (x) — z(yr*)'ﬁ "'l_‘ Zyy”, g."ﬂ' (xn) - 12?

yw s g'.[\r(x) — 6y’y”+2yy”", EIV(xn) = 54’

yY =g¥(x) = 6(y" )+ 8y "+ 29", &Y (x0) =354,
¢ igy tovabb.

A megoldas tehat

e
Y = +—E(x* H"—Z—I(x'—‘ ) 3 [y U]t

54 o 354 -
+?f(x- )+ e (x—0)F+...,
ill.
1+ +5 24 2x% - 44 E 5+
== X=X X +-— X .
4 2 4 66

Ha x=0,1, akkor
T il y— 1+0,1-+0,025+0,002+0,000 22 40,000 03+ ...,
y = 1,127 23.

(V6. a Picard-modszerrel kapott eredménnyel, 200. old.)



